

Одесский национальный политехнический университет

ЗНАЧЕНИЕ И МЕСТО ВЕНЧУРНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Мировое сообщество в настоящее время уверенно переходит в ту стадию развития экономики, которая называется "Экономика, основанная на знании". Поэтому особенное значение имеет не только финансирование собственно знаний, но и превращение знания в эффективное производство посредством финансирования новых технологий, новых отраслей промышленности, новых экономик. Одним из основных экономических инструментов, обеспечивающих научно - техническое развитие стран, является механизм венчурного (рискового) инвестирования. Венчурное инвестирование как экономическая категория является недостаточно изученной областью экономики, поэтому требует дальнейшего исследования.

Поиск новых источников финансирования инновационных проектов и их научное обоснование привлекло внимание многих учёных к проблеме финансирования венчурного капитала. Среди широкого разнообразия публикаций выделяются работы: Стадника В.В.[4], Чабана В.Г.[2], Дворжака И., Кочишова Я., Прохазка П.[1], Ляпко О.О.[3]

Цель исследования – оценить состояние развития венчурного инвестирования в современной экономике и выделить особенности его функционирования.

Венчурный капитал можно охарактеризовать как разновидность финансового капитала, выполняющего роль особого инвестиционного фактора-ресурса в общественном воспроизводстве, имеющего преимущественную направленность действия на активизацию научно-технической и инновационной деятельности, сочетающего высокие риски и неопределенность

конечного совокупного рыночного эффекта со сверхвысокой доходностью вложенных в новые или развивающиеся фирмы средств[3].

Можно выделить три основных рынка венчурного капитала – США и Канада, Юго-Восточная Азия (Индия, Китай), Европа.

В США и Канаде преобладают вложения в высокие технологии и инвестиции в развитие фирм на стартовом этапе, а инвесторами выступают пенсионные фонды, страховые компании, спонсоры и частные лица. В 2006 году они вложили 25,8 миллиарда долларов в более чем 2000 компаний[3].

Инвестиции венчурного капитала в индийскую промышленность в первой половине 2006 года составили 3 миллиарда долларов. В Китае венчурное финансирование увеличилось более чем в два раза с 420 миллионов долларов в 2002 году, до 1 миллиарда в 2003 году. В первой половине 2004 года венчурные инвестиции выросли на 32 % по сравнению с 2003 годом[2]. Раньше инвестиции в индийские и китайские компании были более private equity (осуществлялись на более поздних стадиях). На современном этапе развития этих стран бизнес-ангелы и инвестиционные фонды все охотнее сотрудничают с восточными регионами и с большим энтузиазмом вкладывают средства на стадии start-up.

В Европе инвесторы рискованного капитала отдают предпочтение более традиционным проектам в обрабатывающей промышленности, сфере услуг, выпуску потребительских товаров и продукции производственного назначения. Основной целью инвестирования является отбор и поддержка европейских компаний с целью превращения их в предприятия мирового класса. Главными инвесторами европейских фондов венчурного капитала являются банки. В 2005 году в этом регионе было мобилизовано более 60 миллиардов евро.

Сегодня с уверенностью можно сказать, что глобальный венчурный бизнес на подъеме. Общий мировой показатель превосходит 32 миллиарда долларов[2].

В современном мире экономическое развитие любой страны определяется не природными ресурсами и не объемами промышленного

производства, а совокупной способностью субъектов хозяйствования к введению инноваций. Венчурное инвестирование играет важную роль в активизации инновационных процессов, ускорении научно – технического прогресса, стимулируя создание высокотехнологических инноваций. Вместе с другими источниками финансирования оно даёт возможность предпринимательским структурам выбирать способ инвестирования инновационных проектов, который больше всего отвечает их стратегическим целям и заданиям. И хоть объём венчурных инвестиций в общем инвестиционном потоке относительно невелик, венчурное инвестирование стало одним из двигателей экономики промышленно развитых стран.

Литература:

- 1.Дворжак И., Кочишова Я., Прохазка П., Венчурный капитал в странах Центральной и Восточной Европы // Проблемы теории и практика управления.- 2000.- №5.
- 2.Чабан В.Г., Складова Інноваційної інфраструктури: венчурний капітал // Фінанси України. – 2005, №4.
- 3.Лапко О.О., Венчурний капітал як джерело фінансування інноваційного розвитку економіки // Економіка та прогнозування. – 2006, №3.
- 4.Стадник В.В., Йохна М.А. Інноваційний менеджмент: Навч. посібник. – К.: Академвидав, 2006.